

РАССЛЕДОВАНИЕ ЧЕРЕЗВЫЧАЙНЫХ ПРОИСШЕСТВИЙ И ЗАДАЧИ ОРГАНОВ ГОСБЕЗОПАСНОСТИ ПО УЛУЧ- ШЕНИЮ ЭТОЙ РАБОТЫ

В Программе КПСС, поставившей задачу обеспечить строгое соблюдение социалистической законности, искоренение всяких нарушений правопорядка, ликвидацию преступности, устранение всех причин, её порождающих, указывается, что главное внимание должно обращаться на предотвращение преступлений. Предупреждение и искоренение преступлений осуществляется системой мероприятий экономического, культурно-воспитательного характера. Немаловажное значение для достижения этой цели отводится раскрытию преступлений и наказанию лиц, их совершивших.

Неотвратимость наказания за совершение преступления является одним из важных требований социалистической законности и является серьезной мерой предотвращения и искоренения преступлений.

Однако как показывает практика расследования антисоветских проявлений, ряд преступлений продолжительное время остаются не раскрытыми и их виновники не наказаны. А поскольку антисоветские проявления раскрываются слабо и лица, совершившие эти преступления, не выявляются, не существует по этим делам неотвратимость наказания. Из этого следует, что наказание как одна из мер по предотвращению и искоренению антисоветских проявлений не действенно. Более того слабая раскрываемость антисоветских проявлений, не своевременное раскрытие преступления и их безнаказанность способствует совершению новых проявлений.

Так, например, в Капсукском районе в течение ряда лет неизвестное лицо распространяет листовки антисоветского содержания, изготовленные при помощи клише. Первые данные о распространении листовок антисоветского содержания в КГБ при СМ Литовской ССР поступили из этого района в марте 1959 года. Как выяснило в настоящее время, аналогичные антисоветские листовки в Капсукском районе распространялись и до марта 1959 года. Однако бывший уполномоченный КГБ при СМ Литовской ССР в Капсукском районе т. Чивилис эти факты от руководства КГБ скрывал, а листовки уничтожал.

Если в самом начале по этому факту проводились бы квалифицированные следственные и оперативные мероприятия, надо полагать преступление было бы уже раскрыто.

Безнаказанно в течение ряда лет распространяются антисоветские листовки в городах Каунас и Вильнюс.

На 15 февраля 1964 года в республике остаются не раскрытыми 28 особо опасных государственных преступлений, по которым возбуждены уголовные дела. В том числе террористических актов 3, убийство 1, обстрелов квартир сельских активистов 4, поджег строений, принадлежащих сельским активистам 1, вывешивание флагов бывшей буржуазной Литвы 4, распространение антисоветских листовок и писем 16.

На 15 февраля по городу Каунасу остаются не раскрытыми 5 случаев распространения антисоветских листовок, по городу Вильнюсу - 2 случая. В Шяуляйском районе - 1 случай обстрела домов сельских активистов, 1 поджег и 1 случай распространения антисоветских листовок, Алитусский район - 1 террористический, 1 обстрел дома председателя колхоза, 1 случай вывешивания национального флага, Щилальский район - 1 убийство и 1 случай распространения антисоветских листовок, Игналинский район - 1 террористический акт, Пренайский район - 1 террористический акт. В ряде других районов остаются не раскрытыми по 1-2 преступления.

По делам возбужденным по фактам подозрительным на террористический акт (Мазуронис, Повилионис, Чекутис) и убийству Ногнюса некоторая работа проведена. В истекшем году по уголовным делам по убийству Чекутиса, Повилиониса и Ногнюса возобновлялось следствие и в сочетании со следственными мероприятиями проводилось ряд агентурно-оперативных и литерных мероприятий. По указанным делам составлены планы оперативно-агентурных и следственных мероприятий. Имеются конкретные версии о виновниках убийства Повилиониса и Чекутиса, по проверке которых проводятся соответствующие мероприятия. В ближайшее время намечено провести ряд следственных и оперативных мероприятий по раскрытию убийства Мазурониса.

Необходимо продолжить работу по этим делам более активно с тем, чтобы в ближайшее время раскрыть их. Для того, чтобы работа шла успешно, следует создать более качественные агентурные возможности, ибо раскрыть эти террористические акты только одними следственными мероприятиями не предоставляется возможным.

Необходимо признать, что уголовным делам, возбужденным по фактам убийства не было проявлено должной инициативы со стороны некоторых следователей. Так, например, по факту убийства председателя колхоза Повилиониса после приостановления следствия по делу продолжительное время никаких следственных мероприятий не проводилось. Не всегда с должным напряжением проводились следственные и оперативные мероприятия по раскрытию убийства Мазурониса. По моему мнению серьезно влияет на раскрытие преступления частая передача этого дела из одного органа в другой. За последние годы по настоящему раскрытием данного преступления никто не занимался, так как не было времени для глубокого изучения материалов и разработки соответствующих мероприятий. Было бы целесообразнее при территориальных изменениях передавать не только дело вновь создаваемому органу КГБ, но и сотрудника, занимавшегося раскрытием факта преступления. Когда раскрытие преступления систематически перепоручается новым сотрудникам дело обезличивается и фактически никто за него не отвечает.

Некоторые сотрудники бездеятельность в раскрытии того или иного преступления пытаются объяснить тем, что они обслуживают определенные участки и им никогда заниматься раскрытием антисоветских проявлений. Необходимо к таким сотрудникам предъявлять повышенные требования и постоянно контролировать их.

Однако больше всего недостатков по делам, возбужденным по фактам распространения антисоветских листовок.

Как и уже останавливался, за последние годы органами дознания КГБ республики и Следственным отделом возбуждено более 20 уголовных дел по фактам распространения антисоветских листовок. Из них остаются нераскрытыми 16 дел.

Следует сказать, что до некоторого времени к этой категории дел следователи относились формально, ограничиваясь проведением первоначальных следственных действий. По истечении двух месяцев дела следствием приостанавливались и сдавались в архив. Дальнейшим ходом розыска лиц, совершивших эти антисоветские проявления, не интересовалась и необходимую помощь оперативному составу не оказывали.

В 1963 году следователями были подняты из архива все приостановленные уголовные дела и изучены. Дела раскреплены персонально за следователями и им поручено совместно с оперативным составом обеспечить раскрытие преступления.

За прошлый год следователями были изучены и розыскные дела. Изучение последних дает основание делать вывод, что оперативные работники розыском лиц, распространяющих антисоветские листовки, занимаются слабо. По большинству этой категории дел отсутствовали планы агентурно-оперативных мероприятий по розыску виновников преступлений.

Так, например, Аппаратом уполномоченного КГБ при СМ Литовской ССР в городе Каунасе был прекращен розыск по трем фактам распространения антисоветских листовок. Прекращение розыска оперативные работники мотивировали тем, что лица, совершившие эти проявления, установлены. Однако каких-либо доказательств, подтверждающих этот вывод, у них не было. Несогласовав со Следственным отделом, в производстве которого имеются уголовные дела по этим фактам, розыск прекратили и розыскные дела сдали в архив.

Агентурно-розыскные мероприятия в ряде случаев проводятся не продуманно и не согласовывается со следователями, в результате чего некоторые мероприятия проваливаются и осложняется раскрытие преступлений.

Так, например, в ноябре 1961 года в городе Каунасе неизвестным лицом были распространены антисоветские листовки, отпечатанные при помощи типографского шрифта. Подозрения в совершении данного преступления пали на Сабаласа Пятраса, студента Каунасского

шифта и листовок сотрудники АУКГБ в гор. Каунасе пришли к выводу, что листовки отпечатаны именно данным шрифтом и решили провести мероприятие по созданию условия к изъятию шрифта. Однако мероприятия по изъятию шрифта провели непродуманно, в связи с чем лицо, которое хранило шрифт и револьвер "Наган", передало их истопнику по месту своей работы для уничтожения. Перед возвращением шрифта и револьвера эти доказательства сфотографированы не были. Не были также изготовлены и оттиски шрифта для производства экспертизы. Вскоре после провала этого важного мероприятия по изобличению Сабаласа розыскное дело было прекращено, а на Сабаласа было заведено дело оперативной проверки. Однако и это дело вскоре было прекращено, а Сабалас так и остался неизобличенным. Вместе с прекращением дела оперативной проверки был прекращен розыск лица, распространившего указанные антисоветские листовки.

В 1960 году неизвестное лицо систематически распространяло антисоветские листовки в гор. Каунасе в Петрашунах. В 1961 году на ст. Каунас гражданами был задержан и доставлен в АУКГБ гражданин Балтамишкис, который вывесил на станции антисоветскую листовку. Сотрудники аппарата УКГБ, считая Балтамишкиса психически ненормальным, отпустили его. В последствии были получены данные о том, что листовки в Петрашунах мог распространить Балтамишкис, но листовка, которую он вывесил на станции, к тому времени была утеряна. Сам Балтамишкис из Литовской ССР выехал и его место жительства пока не установлено. Дальнейший розыск лица, распространившего листовки в Петрашунах, был прекращен, считая, что виновником этого преступления является Балтамишкис, хотя никаких доказательств для такого вывода не имеется.

Розыск лиц, распространявших антисоветские листовки, был прекращен и по некоторым другим делам.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что некоторые оперативные работники слабо знают уголовно-процессуальное законодательство. Прекращение розыска лиц по фактам преступления, по которым возбуждены уголовные дела, является наруше-

нием социалистической законности. Прекращение розыска лиц, совершивших преступление, допускается только в том случае, если будет прекращено уголовное дело или раскрыто преступление, т.е. преступник будет обнаружен и привлечен к уголовной ответственности.

Прекращение розыска может иметь место только с согласия следователя, в производстве которого находится уголовное дело.

В Инструкции о порядке производства дознания по делам подследственным органам Госбезопасности указано, что орган дознания после передачи уголовного дела следователю может проводить розыскные и следственные мероприятия только по поручению следователя.

По уголовным делам, по которым преступника установить не удалось, орган дознания по поручению следователя проводит розыскные мероприятия, уведомляя о результатах следователя.

О каком уведомлении можно говорить, если некоторые оперативные работники прекращают розыск, не спрашивая следователя.

Несвоевременно возбуждаются уголовные дела по фактам распространения антисоветских листовок.

Так, например, 25 августа 1963 года в городе Рокишкис неизвестным лицом были распространены антисоветские листовки. Сотрудники аппарата уполномоченного произвели осмотр места происшествия и провели ряд других следственных действий, однако уголовного дела возбуждено не было. Дело было возбуждено следователем только 2 сентября 1963 года, после поступления материалов о данном факте в Следственный отдел. В связи с этим АУКГБ в Рокишкском районе было допущено нарушение Уголовно-процессуального закона - производство следственных действий до возбуждения уголовного дела. Производство осмотра места происшествия предполагает начало расследования и немедленное возбуждение уголовного дела. В параграфе 12 Инструкции о порядке производства дознания указано, что органы дознания возбуждают уголовное дело при чрезвычайном происшествии и в других случаях, нетерпящих отлагательства. Это требование Инструкции Рокишкские товарищи не выполнили. Аналогичные нарушения допускались и другими аппаратами Уполномоченных КГБ в городах и районах.

Несвоевременное возбуждение уголовного дела ведет к тому, что первоначальные следственные действия по закреплению и изъятию доказательств, обнаружению и задержанию виновников не проводятся. Как правило, листовки собираются без соответствующего оформления, складываются в папку и передаются затем следователю. Несомненно, что такое отношение к расследованию преступления не способствует быстрейшему раскрытию и поимке виновников преступления.

На недостатки в расследовании антисоветских проявлений неоднократно уже обращалось внимание Уполномоченных, однако действенные меры по улучшению данного участка работы не принимаются. Вероятно руководству Комитета Госбезопасности при СМ Литовской ССР необходимо избрать какую-то другую форму объяснения к тем товарищам, которые упорно не хотят соблюдать требования закона.

В Инструкции о порядке производства дознания говорится, что начальник органа дознания изучает работу лиц, производящих дознание и принимает меры к устранению недостатков. Работа сотрудников по производству дознания отражается в очередных аттестациях. Вношу предложение отразить в очередных аттестациях Уполномоченных о руководстве ими сотрудниками, производящими дознание и принятых мерах по улучшению этой работы.

Руководство Следственного отдела, указывая на недостатки в деле расследования антисоветских проявлений со стороны оперативных работников, не снимает ответственность за раскрытие преступлений со следователей. К следователям в раскрытии антисоветских проявлений предъявляются повышенные требования. Работа по раскрытию преступлений систематически обсуждается на оперативных совещаниях и партийных собраниях. Следственный отдел будет принимать все необходимые меры к улучшению расследования этой категории дел, то необходимо, чтобы и аппараты Уполномоченных по серьезному подходили к этой работе и систематически занимались повышением ее качества.

5/3883

23/х-64.

Начальник Следственного Отдела
КГБ при Сов. Мин. Литовской ССР

Полковник *Чесноков* (КИСМИНАС)